

经济生态化 生态经济化

内乡余关，低洼里走出国家级『美丽乡村』

因地制宜 生态经济唱主角

黄楝村美丽乡村建设，得益于余关乡经济生态化和生态经济化的发展决策。

余关乡山多、丘陵多、荒地多，如何能够让三多变成金山银川财富滩，乡党委、政府经过多方考察，认定发展薄壳核桃产业是一条富乡富民的好路子，提出“核桃上山平地种烟”的发展战略。在短短几年时间里，就发展大小核桃种植户超1000户，初步形成了山地有林、荒坡有果、丘陵披绿的发展格局。2007年，乡党委、政府提出了更高的发展要求，即探索用新型工业化理念来谋划和推动特色林果业发展，利用生态林果产业优势，实现更大的生态经济效益。当年，从十几家大中小农业企业中，优选浩林果业，在政策、资金、技术、人才和生产经营等方面给予大力支持。截至2013年年底，余关乡核桃种植面积接近7万亩，占据了全县十万亩薄壳核桃的半壁江山。目前，内乡县刚刚荣获“中国核桃之乡”称号，余关至少有七成的贡献率。

规划先行 建设宜居新农村

黄楝村素有“一山一沟一道坡”之称，过去，村里流传着“媳妇上门难、群众走路难、日子过得难”的“三难”传说，出行没出路，致富没门路。余关乡乡长石军告诉记者：“在余关乡，像黄楝村这样的闭塞落后村，是历届党委、政府的心病。不夸张地说，农民富则余关富，乡村美则余关美。”

2011年以来，本着“生态宜居、生产高效、生活美好、人文和谐”的“美丽乡村”创建目标，余关乡对美丽乡村建设进行了整体规划，着力突出村子的环境优势和产业支撑效应。黄楝村新规划的社区占地375亩，以岱军河为主轴、以牧原路

有序的房屋。虽已过了冬至，渠水已经结冰。远处，已经入住新房的村民则在渠边硬化过的院落里晒太阳、拉家常，再远点，几个老人围着火堆看身边嬉戏的孩子，不时听见一阵爽朗的笑声……一个既望得见山水，又记得住乡愁的村落就

这样出现在记者面前。“黄楝村入选在意料之中，但这毕竟是国家级的荣誉，现在想来，还是觉得很惊喜。”12月23日，跟记者说起“美丽乡村”创建的事，余关乡党委书记张新伟还是掩饰不住满脸的激动。

产业带动 美丽乡村后劲足

“余关乡是一个产业发展十分明晰的乡。”石军介绍，余关的产业发展有三个第一，全省连片规模第一的核桃基地、亚洲单体规模第一的生猪养殖场、全市种植规模第一的烟叶专业乡镇。“这三个第一里，黄楝村就占了两个，一个是核桃，一个是养殖。”

早在社区建设之前，黄楝村就把产业发展提上了议事日程。2009年，黄楝村通过“四议两公开”工作法，与牧原公司达成合作意向。2011年，牧原公司投资3亿元建成了占地1700多亩、年存栏生猪10万头以上、出栏30万头的牧原第十七分场。

农民致富 幸福生活节节高

今年51岁的村民王高英已经在深圳打了3年工，“以后再也不出去打工了，因为在家门口，俺也能找个收入不错的活。”2011年，把土地流转出去的王高英一下子不适应农耕生活了，“原来有八九亩地，流转后剩了一亩多，地里不忙了，就想出去看看。”王高英说，深圳有务工的亲戚，他顺势就去了那里的工厂，虽然每月进账3000多元，“但摸不着家乡的梯田，看不到岱军河的流水，心里总是空落落的。”得知情况的老支书王建国说，“想家了就回来，想干养殖了就去牧原养殖场，想搞种植了，就到林果合作社，在咱家门口，一样能上班。”

景色如画 大美余关展宏图

宽敞的公路穿村而过，国道隔坡相望，离县城不远，距山野更近。区位优势之外，以核桃为主，以软籽石榴、黑李等为辅的林果基地把村子团团围住。更为难得的是，黄楝村境内的岱军河水库别具一格的山水布局，为农游一体化发展提供了得天独厚的优势。

2011年以来，牧原公司在生猪养殖场投产的同时，又兴建了占地2000亩的“沼液—林果—蔬菜”循环经济生态园，沼液种植林果，沼渣制成有机肥，施到蔬菜地里，既

为中心，南北延伸1000米，划分6大区块5大功能区，规划建设820户，人口规模4000人。与此同时，新社区北接岱军河水库，与万亩薄壳核桃基地和5000亩茶山相连，西边是亚洲单体规模最大的牧原养殖第十七分场，南边两公里处是312国道，东边与正在建设的内乡县城至七里坪战备公路相通。这个突出山区型社区特点，又兼具区位优势的规划在全市社区建设中脱颖而出，并作为重点推进社区开工建设。

截至目前，新社区已建成新房300多套，入住群众230多户。新社区还多方筹资1100多万元，对公共设施进行集中配

套，硬化道路1800多米、新修主干道2000多米、铺设供排水管网1.5万多米，安装路灯95盏，新建游园两处，绿化面积达8000多平方米，与此同时，社区配套设施建设了文化广场、党员群众活动中心、幼儿园、警务室、交通港湾站、超市、敬老院等公共服务设施。

“咋也没想到，我活了80多岁，还能住上这美气处，下雨不沾泥，走着就舒坦，越活越得劲！”说起新社区，黄北组的李新志老人一个劲地叫好。

在国家级美丽乡村黄楝村的带动下，余关乡美丽乡村建设进入了一个样板时期。**③6**

(本报记者 孟新生)

种核桃，村里引来了拥有3万多亩核桃基地的浩林果业公司；搞养殖，村里有年出栏30万头生猪的牧原第十七分场。这两个企业为当地提供了3000多个就业岗位，养殖场刚建成的时候，虽然养殖规模不大，但场内农民工的工资每月却达到了2000元。“眼下，核桃的管理是淡季，但在我这里上班的黄楝村技术员就有50多名。忙时，每天的用工量可达四五百人，光用工费每年就得百十万。”岱军河专业合作社浩林果业的负责人王浩说。

两大支柱产业的发展，为村民提供了就业岗位，黄楝村的富余劳动力全部实现

了就地转移，仅本地务工的收入一年就有800万元。“务工可能会有淡旺季之分，我想好了，如果时间充裕，就到坡上种几亩核桃。”王高英说，“务工种地两不误，核桃进入盛果期后，收入要比单纯在外务工高得多。”

“往前看，村民的致富后劲很足。”张新伟说，随着农业产业化步伐的加快和产业链条的持续拉长，黄楝村村民将依托养殖、核桃、茶叶以及其他农副特产品深加工和农家乐等服务业，从事各类生产经营活动，逐渐变身成职业农民或产业工人。**③6**

(本报记者 孟新生)

解决了养殖场的粪便处理难题，又生产出了优质林果、蔬菜，同时也丰富了农游一体的发展内涵。眼下，岱军河水库的除险加固项目已近尾声，库区周边的绿化、硬化、美化等配套工程也已完成规划，部分项目正在施工。浩林果业在致力核桃规模化发展的同时，还推行核桃—茶叶—五彩花生等系列经济作物的立体化种植模式，打造盆景，发展立体观光种植园。岱军河水库建别墅群、钓鱼台、农家乐的综合开发规划已经完成编制。

黄楝村的发展，是余关乡生态经济发展的一个缩影。目前，余关乡许多“美丽乡村”正利用青山绿水，做着生态经济这篇大文章，在生态高效农业与旅游业的结合上实现着资源优化配置和优势互补，提升着产业的附加值，成为集人文居住、生态农业、旅游观光、休闲娱乐为一体的近郊农游一体化发展村落。**③6**

(本报记者 孟新生)

本版摄影：本报记者于鸣 通讯员闫风雷



小桥流水人家的新村美景



现代化的牧原养殖第十七分场



美丽的社区文化广场



设施完善的牧原兴盛社区



在浩林果业工作的新型农民



社区卫生室工作人员服务群众

